

新 文 化 学 术

4 | 2020
ISSN 1001-6651

携手同心，共担责任，努力推动构建人类命运共同体

中国科学家呼吁：尊重科学，理性看待病毒

以数据为依据，让“科学”成为“抗疫”的武器

伸出“行动的援手”，与病毒赛跑

从“瓦思—恩格斯问题”的“合力论”解

中医的绿色筛查：把脉和大数据

“中国经验”正在被世界接受

观察

“中国经验”的传播：如何让世界听到你的声音

深度观察

哲 学

“马克思—恩格斯问题”的“张力论”解 ······ 高云涌 36

中国哲学史研究值得关注的几个领域 ······ 郭齐勇 陈晓杰 40

现代性重构与当代文化发展趋势 反思与观察 ······ 张 毅 42

经 济

中国的绿色转型：进程和展望 ······ 王一鸣 4

新全球化背景下中国外贸战略重构 ······ 黄先海 王 煌 刘 融 4

经济全球化、全球治理与互利共赢 ······ 李 滨 陈子焯 4

历 史

纪念甲骨文发现 120 周年【两篇】

殷墟考古与甲骨学 ······ 刘一曼

甲骨文与中华文明的传承 ······ 李雪山

战前日本右翼势力的谱系构成及其历史嬗变 ······ 孙立祥

文艺作品

琴断【中篇小说】 ······ 邱华栋

刺猬，刺猬【短篇小说】 ······ 文 珍

山林的孩子【散文】 ······ 金克巴

漫画之翼（五幅） ······ 邹 勤 李二保 殷 强 等

书画作品 “防控疫情·万众一心”主题书法网络展

作品选登（八幅） ······ 沈 鹏 欧阳中石 李 锋

李 一 黄 君 吴震启 刘洪彪

满江红·白衣天使出征（书法长卷） ······ 言恭达

文艺评论

编年史和全景图：细读《平凡的世界》 ······ 牟 阳 9

就此别过 ······ 毛 坚

审美能力 ······ 陈 勇

为它是兵车，没有兵器，就是一般的乘车。兵器有铜戈，还有箭头，没有矛。戈的柄是比较短的，我们看到商代金文中人持戈的图像。戈大概到人身体的一半或不到一半。学者研究，商代的戈柄长80厘米到1米左右。这样短柄的戈不适合在战场上打仗，只能用来杀伤敌人。

综合以上几点，我认为，商代马车在战争中是处于次要地位的，主

要是用于指挥、运输、通讯。杨泓先生早就提出过这样的观点，我只是在他的基础上做些补充，对不对大家可以讨论。

最近纪念甲骨文120周年座谈会隆重举行，我与很多研究甲骨文

列，已经种植黍、麦、稻、粟等农作物，掌握了播种、田间管理、收获、贮存等一整套农作物的栽培和管理技术，其中有关植物水分生理学知识的记载，要比古代希腊早1000多年。甲骨文中还有关于生态环境保护和

甲骨文与中华文明的传承

——纪念甲骨文发现一百二十周年

李雪山

1899年，甲骨文被发现，迄今已有120年。作为现存最早自成体系的汉字，甲骨文与汉晋木简、敦煌文书、明清档案被誉为“中国近代学术史的‘四大发现’”，在世界文化宝库中占据着非常重要的地位。

自成体系 绵延不断

甲骨文是指刻在龟甲和兽骨上的文字，迄今为止，共发掘出土154600余片，约有4600多个单字。在这4600多个单字中，经考释而公认的有1700个左右，仍有2900个左右的单字不识。研究证实，甲骨文是目前中国历史上公认现存最古老而自成体系的文字。

由甲骨文肇源的中国汉字具有连续性和使用时间长的特点。巴比伦的楔形文字到公元前四世纪随着波斯王国一起消亡了。埃及

全具备后来汉字方块的特点，而且具有一定的规律性。古人总结的汉字造字的六种方法，即“六书”理论：指事、象形、形声、会意、转注和假借，在甲骨文中都可以找到例证。因此，可以说甲骨文是一种具有严密规律

的文字，实为后世方块汉字的鼻祖。由甲骨文、商周金文，到春秋战国的大篆、小篆，汉魏的隶书及以后的行书、楷书，其嬗变轨迹清晰可见。

记载历史 传承智慧

甲骨文记载了商周时期，特别是商代晚期273年的史事，内容异常丰富，涉及祭祀、征伐、年成、田猎、疾病、祸福、生育等社会生活的各个方面。为我们了解当时的国家形态、政治制度、社会结构、礼制风俗、军事、农业、手工业、商业、交通以

及和玉石等矿产资源，甚至都城的布局都考虑了生态环境的影响。当时，我们先人的医学已取得惊人的成就，已对内科、外科、眼科、耳鼻喉、口腔、泌尿、小儿和传染病等疾病进行了初步的分科，享誉世界的针灸术在甲骨文中也有明确的证据。此外，甲骨文保存着世界上最早的龋齿记录，这比埃及、印度和希腊的同类记载要早700年至1000年。

实证商周 探寻夏朝

以夏商周为代表的上古史，曾受到怀疑。20世纪二三十年代一些“古史辨”派学者开始质疑夏代的存在。一个重要原因是有关夏商周历史的材料很少。比较全面记载三代文明的是《史记》中的《夏本纪》《殷本纪》和《周本纪》，里面记载确切的纪年开始于西周共和元年（即公元前841年），而共和元年

的中国历史一直没有公认的年表。再加上《史记》著于西汉，距夏商周时代较远，作者司马迁也没有见到过距其1000多年前的信史——甲骨文，从而导致人们对三代文明的质疑。疑古学派以顾颉刚先生为代表，目前在外国学者中影响甚巨。

甲骨文发现后，学者们通过对殷墟甲骨文的研究，证明了《史记·殷本纪》的可信，证实了司马迁撰写的商代历史绝非凭空虚构，从而极大地提高了《史记》中有关夏商周历史记载的可信度。